
MELYNEK SZAVAIVAL A KISÚJSZÁLLÁSI EVANGÉLIUM SZERINT REFORMÁLT NEMES EGYHÁZ HÍVEIHEZ, 
JÉZUS KRISZTUSBAN ATYJAFIAIHOZ

szól: T Ö R Ö K IMRE lelkipásztor.

Csel 20 28 Viseljetek gondot ma­
gatokról és az egész nyájról, mely­
ben a Szentlélek titeket vigyázókká 
tett az Isten anyaszen tegyházána k 
legeltetésére.

Csel. 20. 24. Semmivel nem gon­
dolok. az én életem is nekem nem 
drága, csakhogy elvégezhessem öröm­
mel az én futásomat, melyet vettem 
az l’r Jézustól.

Jézus Krisztus szavai: Máté 
10. 40. A ki tégedet befogad, engem 
fogad bé; és a ki engem befogad, 
azt fogadja bé, a ki engemet elbo­
csátott.

5-ik szám.
r

MÁJUS hónapra. 19 0 6. év.

Bocskay István
Erdély és Magyarország választott fejedelme.

Háromszáz esztendeje e folyó évben 
annak, hogy a történelmünkben nevezetes 
Bécsi békét megkötötték: Budolf, az ak­
kori magyar király s német, császár és 
Bocskay István a győzedelmes fejedelem.

Ennek emlékezetére ez esztendőben 

többször lesz ünnepélyes emlékezet­
nek napja, közelebbről május hónap 
20-ik napján is, mikor a magyaror­
szági reformátusok minden templo­
mában hálaadó istentiszteletek tar­
tatnak; mert az a Bécsi békekötés a 
magvar reformált egyház szabad vallás 
gyakorlatának egyik fundamentoma.

Amaz 1606. évben megkötött ne­
vezetes béke előtt sok nyomorúság, 
sok üldöztetés volt a sorsunk. Az 
egyik*országgyülésen azt mondták ki 
ellenünk, hogy akik a reformációhoz 
ragaszkodni mernek, fej — és jószág­
vesztéssel bűnhődjenek, — a másik 
országgyűlés rövidesen r á d u p 1 á z o 11 
igy: a protestánsok, mint Szűz Mária 
ellenségei, megégettessenek.

Hejh de nehéz . idők lehettek 
azok, el se tudjuk ma már képzelni — 
mikor fáz embert hitéért, vallásáért 
tüzhalálra vitték!

S a vallás szabad gyakorlatának 
korlátozása és a hitért való üldöztetés 
mellett szenvedett szegény hazánk is. Ak­
kor is úgy volt, mint később a kurucz 
dal szomorúan zengte:

Rajtunk török dúl,
Rajtunk német dúl . . .

Szenvedett a szegény ember. ... A 
zsoldos német katonaság lénungját nem 
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kapván rendesen, a szegény népet zsa­
rolta s annak mindenét fölélte. Szenve­
dett a gazdag ur. Hamis vád alapján 
perbe fogták, jószágvesztésre ítélték s 
földönfutó lett. De bár vették volna el 
mindenét szegénynek és urnák: csak a 
hitét, a lelkiösmerete szabadságát ne bán­
tották, ne háborgatták volna! Elvették 
templomainkat, s ha volt, ki védni merte 
a templomot, a templomajtó sarkára akasz­
tották föl.

Éjszaka volt, rettentő éjszaka !
De virradt a nap Biharvármegvében. 

Ott lakott egy főnemes Sólyomkő várában: 
Bocskay István volt a neve. A szive régen 
vérzett, látva elnyomott hazáját, eltaposott 
egyházát. Fegyvert fogott, kibontotta lobo­
góját. megvillámlott harczi kardja. Egyné­
hány száz emberből állott előbb a serege, 
de hozzája szegődtek a vitéz hajdúk s úgy 
megverte a császár király seregét Álmosd 
mellett, hogy csakúgy porzott belé a né­
metnek a háta: az 1604-ik év október 
14-ike és 15-ike közti éjszakán. S nem 
telt belé egy hónap csak 29 nap, már 
akkor Kassa alatt csillogtak Bocskay né­
pének fegyverei, be is vonult a neves 
városba nagy diadalommal, a kassai pol­
gárok örömrivalgással nyitották meg előtte 
a város kapuját és magasan lengeti Bocs­
kay zászlója, ez volt Írva rája: »Ha Isten 
velünk, ki ellenünk« és hangzott az ének 
a harczosok ajkán: »Erős Várunk nékünk 
az Isten!«

Tüneményes idők, nagyszerű napok! 
óh mért nem éltünk akkor, hogy szivünk­
höz szoríthattuk volna azt a lobogót, meg­
csókolhattuk volna suhogó selymét, ineg- 
zörrenthettük volna fegyverünket mi is a 
drága Sionérl!

Bocskay aztán ment tovább, diadalról, 
diadalra. Fegyvereit győzelem koszoruzta 
mindenütt, mert a szabadságáért élő-haló, 
hitéért lángoló nemzet lelkesülten sorko­
zott lobogója alá.

A medgyesi országgyűlés szeptember 
hó 14-én három nemzet fejedelmévé ki­
áltja ki őt, t. i a magyar, a székely és a 
szász nemzetnek fejedelmévé. — Majd a 
török szultán küld neki derekára kardot, 
kezébe királyi pálczát, fejére drága kövek­
kel ékesitett királyi koronát. Én, aki e so­
rokat irom, láttam a Bocskay koronáját, 
néhai való Dr. Pallagi Gyulával állottunk 
ott előtte; ott van a bécsi császári kincs­
tárban! Mig a korona drága köveivel, 
szinaranyával ránk ragyogott, egy-egy 
forró könnyet törültünk ki szemeinkből. 
Hát ez a korona se lehet idehaza?! — 
A szultán ajándékai azt jelentették: Bocs­
kay légy le a király!

Óh, ha a mai kapzsi korban történ­
nék ez valamelyikünkkel, heh elfogadnék 
azt a koronái! Nem úgy a nemeslelkü, 
önzetlen Bocskay: ő nem ezért ragadott 
fegyvert: a nemzet sa vallásszabadságért! 
Mint ő maga megírta: »Nagy ínségben 
voltunk az idegén nemzetség miatt, sem 
jószágunkkal, sem marhánkkal szabadok 
nem valánk, de ki mindezeknél nagyobb, 
lelkünkösméretében is megháhorétottak 
vala.« A királyságot, a koronát el nem 
fogadta, Istennel szemben való mély alázatos­
ság volt a lelkében; jól tudta, amit kivált 
manapság oly kevesen tudnak, hogy amit 
elvégezünk, amit elérhetünk, nem a mi 
érdemünk; hiszen Istené a dicsősség, mi­
enk pedig csak orczánknak pirulása. S a 
csodálatos hatalmú Isten segítette tovább 
is a bátor hitvédőt, a nemes szabadság­
hőst. Az egész felső Magyarország meghó­
dolt győzedelmes fegyverei előtt.

Ekkor aztán jónak látták Bécsben, 
hogy engedjenek.

Megkezdődött az alkudozás, melynek 
gyümölcse lön a bécsi béke. Megkötte­
tett e béke az 1606. év junius 23-án s 
benne a vallásszabadság és a nemzet al­
kotmánya egyforma biztosítékot nyert.
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íme Bocskay érdeme! íme a három­
százados emlékezet!

Áldjátok az Istent, magyarok kik 
vagytok e hazában s kivált ti protestáns 
testvéreink! Áldjátok az Istent Bocskay 
Istvánért, áldjátok az urat reánk kiáradott 
kegyelméért!

Emlékezet okáért magyar fordításban 
ide iktatom a nevezetes bécsi béke min­
ket érdeklő szakaszát szó szerint:

»A karokat és rendeket, akik csak 
Magyarország határain belül élnek, össze­
sen és egyenként, úgy a mágnásokat és a 
nemeseket, mint közvetlenül a koronához 
tartozó szabad és kiváltságos városokat; 
továbbá a magyar véghelyeken levő ma­
gyar katonákat az ő vallásukban és hi­
tükben soha és sehol háborgatni nem fogja 
— t. i. a császár-király — sem mások 
utján báborgattatni és gátoltatni nem en­
gedi.«

Hajh de sokszor megszegték ám ezt 
a kötést még azután, csörgött a láncz a 
börtönökben a protestáns elődök kezén, 
csattogott a korbács a hitvalló papok 
meztelen vállain, homlokukon, hátukon 
sistergett a tüzes vasbélyegző!

De hagyjuk ezt, ne bontogassuk az 
elmúlt idők sirjait!

Bocskay kivívta a décsi békét; de 
áldásait nem soká élvezhette. Krisztus el­
végezte a »munkát«, meghalt kereszten 
Bocskay is elvégezte a munkát s még 
ugyanazon évben meghalt hirtelen halál­
lal Kassán. Egy rebesgetik, hogy megmér­
gezték. Állítólag saját kanczellárja mér­
gezte volna meg. Rettenetes volt a hajdú 
vitézek haragja, süvöltve szállt ki a sok 
hajdu-kard a hüvelyből s Kátai Mihály a 
kanczellár, a vélt mérgező, száz darabra 
vagdalva omlott össze Kassa piaczán a 
hajdúk kardjától.

Bocskay meghalt, óh hány nagy em­
berünk halt meg igy váratlan-hirtelen.

Vitték aztán gyászszal-siralommal. Tíz­
ezrek kisérték Kassától Erdélyig el Gyula­
fehérvárra a nagy fejedelmet. Jajszót 
visszhangoztak a magas kárpátok és a 
sziklás királyhágó . . .

Meghalt, de él. El van temetve, de a 
lelke itt száll köztünk; míg magyar lesz 
e földön, s mig a reformált hitnek csak 
egy hive lesz a magyar rónaságon s a 
magyar hegyek között.

Ünnepeljünk Testvéreim! vegyünk lel­
ket a Bocskay leikétől, áldjuk el emlékét 
s áldjuk ő érette az Istent.

Május 20-án templomba mindenki, ki 
hitéért érezni tud; imádkozzunk a Sionért 
az örök Sión Urához! Imádkozzunk, lel­
kesedjünk, tanuljunk! . . .

A főgymuasiumunkban május lió 20-án délelőtt a 
tornateremben tartandó Bocskay ünnepély műsora:

1. Kölcsey: Himnusz. Énekli a főgymn. 
énekkar.

2. Huszár Gyula: Bocskay emlékezete. 
Szavalja Szondy Lajos Vili. o. t.

3. Alkalmi beszéd. Tartja Barla Jenő 
főgymn. tanár.

4. Nagy Zoltán: »Szárnyain az őszi 
dalnak . .« Elődja a főgymn. ifj. férli kar.

5. Bocskay István felkelése. Irta és 
felolvassa Szarka István Vili. o. tanuló.

6. Győry Vilmos: Ima. Szavalja Mé­
szöly Győző Vili. o. tanuló.

7. Rákóczy induló; nagy zenekarra. 
Előadja az e czélra alakult műkedvelő 
zenekar.

Ezen ünnepélyre szives örömmel hív­
juk meg és várjuk gyülekezetünk minden 
tagját: férfiakat, nőket, öregeket, ifjakat,— 
a legegyszerűbb embert is, hiszen mind­
nyájan egy Atyának gyermekei, testvérek 
vagyunk s a nagyemlékű Bocskay fejede­
lem mindnyájunk hitéért bontotta ki 300 
évvel ezelőtt lobogó zászlaját. Jertek hát 
Testvéreink! emlékezzünk régiekről, gyújt­
suk fel szivünk hamvadozó tüzét a nagy 
emlékezet lángjainál!
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Magyar protestáns gályarabok éneke 
a nápolyi tengeren.

Térj magadhoz, drága Sión
Van niég néked Istened,
Ki Atyádként felkaroljon
S szivét ossza meg veled.
Azt bünteti) kit szeret,
Másként ö nem is tehet:
Sión, ezt hát gondoljad meg
S szabj határt bús gyötrelmidnek.

Református Testvéreim! Az elmúlt 
esztendőben iskolás leánygyermekeiteknek 
megtanítottam volt a fenti szép énekel, 
énekeltessétek el velők, tanuljátok meg 
tőlük, száz meg száz esztendős szenvedé­
sünk sir abban az énekben.

Vegyünk reményt, de vegyünk lelke­
sedést is az ének szavaiból, szárnyaló 
dallamából: az Ur velünk volt s velünk 
lesz, de ... . igaz a példaszó is: Segíts 
magadon, Isten is akkor segít!

Uj lelkipásztorunk Nagy István 
beköszöntő beszéde.

Tartotta 1906. május 6-án lett ünnepélyes beiktatásakor.

Bevezető ima.
I ram! Te elképzelhetetlen erejű nagy Isten! 

Ki szádnak egyetlen igéjével hoztad elő a sem­
miségből e mérhetetlen mindenséget; kinek egyet­
len »légyen- szavad, midőn Tőled elszállt, elő­
állott a látható, az anyagi világ.

I ram! Te végeden szellem, tökéletes lélek! 
Ki a te szent igéddel, alkottad meg és tartod 
fenn a látható világban és a felett a láthatatlan 
szellemi, a megfoghatatlan lelki világot.

Mi erőtlen porgyermekeid, kik mindenkor 
csendes alazattal szemléljük, érezzük igédnek vi­
lágokat fentartó, kormányzó hatalmát, most ag­
gódó várakozással, remegő félelemmel állunk 
meg e Neked szentelt házban, amelyet, igéd hir­
detésére és hallgatására emelt a Téged kereső 
buzgóság, és amelyben Téged sejt, Téged érez a 
hozzád vágyakozó lélek.

Néped óh Erünk, felséges Istenünk, kitől 
parancsoló szavaddal egymásután nagy ha mar­
sággal elvetted az igének hirdetőit, a tudomány­
nyal ékest, majd az erőset, megfosztott néped áll 
ez órában aggodalmas várakozással, ha vajon, a 
kit szent igédnek prédikálására most eléje állítot­
tál, tudja-e majd néki szólni azt az igét erővel, 
tudja-e úgy, hogy szomjuhozó lelkét megelégitse, 
sóvárgó szivét megnyugtassa!?

Szolgád pedig, óh nagy kegyelmű szent Is­
ten. a te, minden erőtelenséggel teljes szolgád, áll 
előtted és a nép (‘lőtt nagy félelemmel és rette­
géssel. ha vajon nem törik-é meg gyenge (‘feje, 
nem roskad-é össze teste lelke a nagy felelősség 
súlya.alatt, melyet vett gyenge leikére;, roskadozó 
vállaira, hogy megfeleljen a nép túlfokozott vá­
rakozásának. és megállhasson vádolás nélkül, nyu­
godt lelkiösmeretlel előtted, ítéletedben nagy és 
rettenetes Isten. (Dán. 9. 4.)

De szolgádnak I ram egy a reménysége, egy 
a vigasztalása. Az hogy mikor néki a Krisztusért, 
az ö örök igazságáért szólni kell, nem ö lesz az, 
aki szólni fog, hanem a mennyei Atyának a lelke 
szól ő általa. Ezt Ígérte (Mt. 10. 20.) a te szent 
liad, a legfőbb pásztor azoknak, kiket ő elküld a 
világba az ő nevében. Küldj azért óh szentsége» 
Isten, a te széked körül álló Szeralim angyalok 
közül egyet, aki az égi oltáráról vett eleven szén­
nél illesse meg szolgádnak aja kát, (Ézs. 6.0. 7.) hogy 
égi tűzzel lobogjon minden beszéde, miglen szavai 
eljussanak a velőknek megoszlattatásáig, a cson­
toknak egybekötöztetéséig, el a szivekbe, telkekbe, 
hogy azok a te szolgád iránt megengeszteltesse- 
nek, hogy elfordítván minden emberi okoskodást, 
az embereknek minden gondolatát foglyul vihess« 
(2. Kor. 1'1. 5.) a te szolgád, ((‘hozzád az l’r 
Jézus Krisztus által. Ámen.

A lelkész az egyház szolgalatéban.

Rlapige : hí 4. ||. 12 y. Ó adott némdyket 
apostolokat, m'm< lyeket prófétákat, 
némelyeket evangélistákat. némelye­
ket pedig pásztorokat és doktorokat. 
A szenteknek egy testbe való kötöz- 
tetésekre, a szolgálatnak menkájára, 
a Krisztus testének építésére.

Midőn az imádkozás titán most az igének 
hirdetésében hozzátok szólok sz. T. és pedig elő­
ször szolok az eleiben, első szavam legyen a kö­
szöntés, üdvözlés. Köszöntésül, üdvözlésül békes­
séget és kegyelmet kívánok nektek az Istentől, 
a mi Atyánktól és az I r Jézus Krisztustól. Eo- 
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gadjátok szívesen köszöntésemet, jó kívánságomat, 
hiszen ennél szebbel, jobbat nem mondhatok. 
Égi szózat ez. Ezzel köszöntötték az angyalok a 
beth lehetni pásztorokat, midőn nekik a megtartó 
Ur Krisztus születéséről liirt hoztak. (L. ev. 2. 14.) 
Ezzel köszöntötte a feltámadt .Jézus, az ö látásán 
megháborodott tanítványokat. (L. ev. 24r. Ján. 20 r.) 
Az Isten leikével, Jézus nevével megteljesedett 
Pál a Zsidókhoz irt levél kivételével minden le­
velét ezzel kezdi. Hadd mondjam azért én is: 
»Kegyelem néktek és békesség az Istentől, a mi 
Atyánktól és az Ur Jézus Krisztustól.«

Második szavam kérés hozzátok sz. T. Ezt 
mondom pedig: Af. az én lelkemben békeség van, 
az Isten békéje, ki sok. hosszas és nehéz próba­
tételek után kegyelmes szabaditását megmutatta 
nékem, lecsendesitvén nyugtalan, háborgó szive­
met, lelkemet. Továbbá ennek a szabadságot le­
hellő, végtelen alföldi rónának a nyugalma szállt 
lelkűmbe, a melynek földjén én is születtem, nö­
vekedtem, amelyet egyszer elvesztettem, 15 évig 
sok fájdalmas könnyhullatással sirattam, de ame­
lyet mikor most visszanyertem, visszanyertem vele 
lelkem nyugalmát, életemet.

T! E földön, a szép magyar Alföldön egy 
közös birtokunk van : a szabadságszeretet. Ti, a 
szabad Alföldnek szabad fiai éltek, haltok a sza­
badságért. Én pedig mikor most, annyi idők után, 
a szabad rónákról jövő lágy tavaszi fuvalom kö­
rül lengi arczomat, zengve fülembe a szabadság 
edes zenéjét, leborulni szeretnek ez áldott földre, 
átölelni azt karjaimmal, úgy robogni hálát a nagy 
Istennek, aki az ö szent fiában az Ur Jézus 
Krisztusban legdrágább kegyelmi ajándékát: a 
szabadságol adta e föld népeinek és e szabadság 
határtalan szerelmét oltotta az ő magyar népe 
leikébe. Tehát a szabadságszeretet közös birto­
kunk. Ha van közös birtokunk: ugv testvérek 
vagvunk. Azok vagyunk keresztyének még úgyis, 
mint egy Atyának a gyermekei a Jézus Krisz­
tusban.

Mint testvérekhez intézem kérésemet hozzá­
tok. Ha ti szerelitek a szabadságot, engedjétek 
meg nekem is, akinek utamat az Isten kőzetek 
vezérelte, hogy szabadon, minden bántód á*s nél­
kül járjak-keljek közietek. Meglátjátok majd, hogy 
én mindig igaz testvéri szeretettel fogok köztetek 
járni. De engedjétek meg azt is, hogy én minden­
kor szabadon szólhassak hozzatok, mint az Isten 
igéjének a hirdetője. Meglátjátok, hogy csak az 
ilyen prédikálásbó! lesz a gyülekezetnek lelki épü­
lésé, a Krisztus anyaszentegvházának erösbödése. 

Es az anyaszentegyház feje, a Krisztus, az ő 
anyaszentegyházában egyedül ilyen, emberektől 
független, szabad szolgálatra adta az igehirdetöket.

E gondolatnak a kifejtése képezi hozzátok 
intézett első beszédemnek a tárgyát.

I.
Tehát a mi szolgálatunk az anyaszentegy- 

liázban való szolgálat.
Az anyaszentegyház k. T. a Krisztusé. O 

építette azt fel a szerint, amint (Mt. 16. 18. v.-ben) 
mondja: »Te Péter vagy és ezen a kősziklán 
építem fel az én anyaszentegyházamat.« És fel 
építette azt igéjével, melyet szólott ö maga 3 
esztendeig és igazságát annak megpecsételte szen­
vedésével, önfeláldozó halálával, a melyet utána 
az ö parancsolatához képest prédikáltak tanítvá­
nyai, az apostolok; ezek után szakadatlan sor­
rendben az ezek helyére, hivatalába lépők. Eel- 
épitette, mint fudamentomon a Péter kőszikla 
hitén és fenntartja örökké az övéinek rendületlen 
hitén. És építi ma is folytonosan, inig a föld 
minden határait magába foglalja, minden népek­
nek, nemzeteknek az ő fedele alatt- menedéket 
ad, felépítette mint egyetlen olyan hajlékot, amely­
ben e föld kerekségének minden népei otthon 
érezzék magokat, benne éljenek mindenek, mint 
testvérek egy édesanya kebelén. íme kér. a Krisz­
tus anyaszentegvházának a fogalma. Az anya- 
szentegyházat nevezi Pál a Krisztus testének. 
Ezzel meghatározza az egyház feladatát, e világ­
ban való küldetését, de egyszersmind azt is, hogy 
mikor van joga valamely intézménynek ahoz, 
hogy magát egyháznak. Krisztus anyaszentegyhá- 
zának, Krisztus testének nevezze.

Jmé a Krisztus, inig járt e földön emberi 
testben, mint hív pásztor, mint juhoknak ama 
pásztora, keserűkén a tévelygő sokaságot (Mt. 15. 
32.) felkereste a széledezö juhokat, a tudatlan­
ságban, vakhitben tévelygőket, a szegényeket, 
szenvedőket, ügyefogvottakat, gyámoltalanokat, vi­
gasztalás, bátorító, pártfogó nélkülieket, kikkel 
senki sem törődött, kiket Ínségben, elesett álla­
potukban senki meg nem látott, vagy épen szív­
telenül magok közül kivetettek, elkerültek. Jézus 
e nyomorultakon könyörült; az örök isteni ir­
galom és szeretet lelke élt az ő testében, az szállt 
le ő benne e földre szegény, Ínséges emberek 
közé. Ö azt mulatta meg, hogy miképen kell az 
előítélet, hamis jogok tanítása, rangfokozatok 
lellállitása, gazdagság és szegénység, uralkodás és 
szolgaság, gőg és megaláztatás, irigység, gyülölség 
áltál szél tépett társadalom tagjait a mérhetetlen 
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távolságból, melyben egymástól állottak, az irga­
lom, könyörület, szeretet jóságos cselekedeteivel 
egymáshoz közel hozni, egymással testvéri szere- 
tetben egyesíteni. Közel a véghez ö maga kiált 
fel; »Jeruzsálem! J. Mennyiszer akartam egvbe- 
gvüjteni a te fiaidat!« (Mt. 23. 37.) Így a Jézus 
Krisztus.

Es az egyház akkor!? .... Csak egyetlen 
jelenetre hivatkozom abból az időből, amelyet 
írva találunk Csel. 3. r.-ben. Egy nyomorék kol­
dust tesznek vala le minden napon a jeruzsálemi 
templom ékes kapujában!! .... Ez ugye meg­
szokott dolog, meg sem ütődünk rajta. Pedig ha 
elgondolkozunk egy kissé a tények felett, melyek 
egymás közvetlen közelében igv állnak: Egy 
leírhatatlan fénynyel épült templom, benne arany 
és drága kövekkel ékes ruhákban egész serege 
fejedelmi méltóságban, gazdagságban éló papok­
nak, előkelő fariezusoknak, imádkoznak, mellüket 
verve és megvannak győződve, hogy ők ezzel meg­
nyertek a Jehova előtt való kedvességet. Kint 
pedig a templom ékes kapujában a koldus ron­
gyokban, alamizsnáért nyújtva elszáradt kezét, 
melybe egyik tesz, másik nem, még a gazdag is . . . 
ez a fájdalmas ellentét af. belekap a szívbe és 
az önvád kiríja, a lel ki ismeret mardosása tépi azt.

Azt mondjuk : Ez nem a kér. egyház, nem 
a Jézus Krisztus egyháza volt. Igaz! Dehát nin- 
csen-é a Jézus Krisztusnak olyan egyhaza, épen 
az, a mely egyedül követeli magának e nevet, 
melyben égbe nyúló magas tornyok, aranytól csil­
logó, ragyogó kupolák, káprázatos fényű templo­
mok és azokban szédítő ragyogással, mesés pom­
pával járó papok vannak, mellettük milliói az 
éhezőknek, félelmes kétségbeejtő alakjai a testi­
lelki nyomorultaknak!?

llát ez k. T. nem a Jézus Krisztus egvháza. 
Igv nem csodálkozhatunk, ha az éhezők, ínsége­
sek milliói mélységes gyűlölettel támadnak az 
egyház, ez egy miatt minden egyház ellen, dön­
getik annak falait, tördelik oszlopait, ássák alá 
fundamentomait, botor elmével átkot kiáltva a 
vallásra, minden hitre, magára az Istenre is, ern- 
berek bűnét hitnek, vallásnak, Istennek tudva be 
érthető elvakultságukban. Keresztyének! Annak a 
koldusnak ott az Ékes kapuban Péter apostol 
megfogta kezét és felemelte, visszaadta annak 
járását. Ezzel nagyobb jót cselekedett, mint a 
templomnak minden papjai egész életükben min­
den szertartásaikkal, mert irgalmasságot cseleke­
dett ö vele. Jézus is azt mondja: pedig: »Irgal- 

másságot akarok és nem áldozatot.« (Mt. 9. 13.
12. 7.)

A mi ref. egyházunkban af. sok van jól, 
de nem minden. Jól van, hogy áll a templom és 
benne naponként felcsendül szegénynek és gaz­
dagnak, boldognak és boldogtalannak síró, vagy 
örvendező érieke, imája: istenfélő és kereső lel­
kek csendes fohásza. Jól van, hogy állnak és 
épülnek iskolák és foly bennük a tanításnak 
életadó beszéde. De minden majd csak akkor lesz 
jól; akkor lesz egyházunk méltó a Krisztus anya- 
szentegyháza nevezetre, ha teljes erejével megin­
dul benne, — amiről most még alig beszélünk, — 
az irgalomnak, könyöriiletnek, szeretetnek áldott 
szent munkája: szegényeknek, elesetteknek fel­
emelése, testi-lelki betegeknek felkeresése, vigasz­
talása, gyógyítása, ínségesek, nyomorultak gon­
dozása, tévelygők megtérítése, bűnös, kárhozatnak 
indult lelkek megmentése, meghasonlott lelkűknek 
Istennel megbékéltetése és sok-sok ilyen krisztusi 
munka, melyre a küzdelmes mindennapi elet rá­
mutat. Ebben áll af. a szenteknek egy testbe 
való kötöztetése, ezt telte a Krisztus az ő egy­
házának legfőbb feladatává.

(Folytatása követk<*zik.)

íme uj lelkipásztorunk beköszöntő beszédé­
nek első része, s szavaira a mi szivünk igv felelt . 
l’j lelkipásztorunk! Isten hozott'

A kedves emlékű ifjú Timótheus eltávozván 
körünkből, adott a jó Isten mást, ki öntöz, ki 
plántál, bevezérelte közénk rendes lelkészünket. 
Örömére szolgait a szivemnek és dicsőségért1 a 
kisújszállási híveknek, hogy azt. ki liiven mun­
kálkodott a lelkipásztori nehéz tisztben templom­
ban és templomon kívül, ez a nép fialta s tudja 
is azt mindenkor szeretni, jóságával körülövedeznir 
tud a szeretetért, szeretettel fizetni. Ez kell a lel­
késznek : hívei szeretete ! Az eltávozott iíjn segéd­
lel kész nagy szeretettel volt e gyülekezet tagjai 
iránt s hirdette szive szeretőiét ékes beszédeiben; 
epilyen nagy szeretetet hozott közénk mancs 
szivében az uj lelkipásztor s hozott egyszersmind 
az elet tapasztalataiból eredő bölcseséget, hozott 
lelkesedést a munkához, hozott keresztyén küket, 
mely megindul a szegények, ügyefogvottak sorsán 
tud sirni velünk. Áldja meg ezért köztünk való 
pályafutását az áldó Isten, terjessze azt minél 
hosszabb időre; adjon neki egészséget, erőt, min­
den lépésére áldást. Isten hozott, uj lelkipásztorunk
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Töredék egy kémeri ember leveléből 
uj lelkipásztorunkról.

»Írok a mai jeles napról, meri mi 
kémeriek még ilyen kiköszönést sohasem 
hallottunk. A mai napon talán senkisem 
maradt otthon a templomból, és talán egy 
sem volt köztünk, hogy a szeméből a 
könnyek ki ne csordultak volna az eltá­
vozó lelkipásztorunknak nagy sajnálata 
miatt, mert igen szerette a nép és ő is a 
népet.

A délután 2 órai harangszónál kisér­
tük ki a faluból nagy ünnepélyeden. A 
számlálhalatlan néptömeg alig fért az ut- 
czán egymástól járni, a falu végén tar­
totta utolsó áldáskivánatát a néppel szembe, 
de még kísérői voltak kocsikkal, kik 10 
18— kilométerig is elkísérték, a kocsiját 
virágokkal megrakták, a mennyire belát­
ták, kalapemeléssel, kendőrázással éljen- 
zettek.

Hivatalát kitűnő erényesen végezte. A 
nép hozzávaló szereidét ki nem képes 
szájjal szólani, csak azt hangoztatja kicsi­
nyétől nagyjáig: az Isten áldja meg min­
den lépésében a Nagy tiszteletű Urat!

Meleg András.

B o c s k a y.

Emeljük fel lobogónkat,
Hadd feszüljön a kar; 
Nyakunkon ül már a német, 
Nem boldog a magyar.

Oda van már ősi hírünk,
Oda szabad honunk, 
Nyugodalmunk még akkor sincs, 
Hogyha inaid kozunk.

Nincsen hajlék fejünk felett, 
Elvette a német.;
Véráztatta barázdáikban
Neki nő az élet.

Tiszta hitünk a szivünkből 
Hóhérral tépeti;
Isten házát, hitünk várát
Földig ledönteti.

Bocskay hív . . . meghallotta
Népe keserveit;
Talpra, mostan, akit szent tűz, 
Honszerelem hevít!

S megy a hajdú . . . és előtte 
Nyállá lesz a német,
Alnok. szive bátorsága
Az inába tévedt.

„Én nemzetem — szól Bocskay — 
Szabad vagy hát végre;
És most, nemes harczod után, 
Nyújtsd kezed békére !

De a kardját minden magyar 
Könnyű helyre rakja,
S szabadságát ősi hitét
Soha el nem adja,!“

S. L.

Régi időkből.

A mai ember ámulva olvassa, hogy a 
vallásos érzület mennyire megváltozott, 
hogy eleink, mily szigorán ügyeltek és vi­
gyázlak fel az Istent káromlók és ember­
társaikat sértegetők felelt Ha a tanácsnak 
az ilyeneket bejelentették, semmi módon 
nem menekülhetett a kemény büntetéstől.

Anno 1751. szept 29-én bejelentették 
Kása Mihályt káromkodásért. A tanács 
mindjárt inquisitiót tartott, tanukat hall­
gatott ki és miután beigazolódott Kása 
Mihály bűnössége, a tanács a következő 
határozatot hozta: »Noha az Isten szent 
nevének káromlójaí ellen, mind az isteni, 
mind a világi törvények keményen kiál­
tanak, mindaz által Kása Mihály lére té­
vén az isteni tiszteletet és a felebaráli 
szeretetet s nem irtózván a káromiók és 
Isten szidok ellen rendeltetett kemény 
büntetéstől, hogy teremtő Istenének szent 
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nevét »teremtette« mondással káromolni 
s felbarátait illetlen mocsokkal is becste- 
leniteni bátorkodott. Ezen két rendbeli 
törvénytelen cselekedetért, másoknak ret­
tentő példájokra s magának méltó bünte­
tésére példás büntetést, úgymint 80 jó és 
érezhető csapást szenvedjen. Elvégeztetett. 
Az ilélet nyomban végre lett hajtva.

Anno 1790. Pócsi Mihály kijővén a 
kis pinczéből Gyani János hadnagyot meg­
támadta, a miért az őrizete alatt, levő ser­
tésekből egynéhányat kártételért behajtott 
és »disznó teremtettével szidta; erre ez 
lett a végzés: Mind a hadnagy megtáma­
dásáért, mind kiváltképen a káromkodásért 
inegbüntettetik Pócsi Mihály »12 jó és 
érezhető pálczákkal.«

Ugyancsak azon időben Vig Ferencz 
panaszolta be szolgáját, hogy az részeg 
fővel hazamén vén., midőn szemére hányta 
mulasztásai* 1 2 * * 5, irtózatos káromlásban tört 
ki mind atyját, mind anyját hamis lelkű­
nek mondotta, sőt »kulvaleremlel te« és 
egyéb szenvedhet* tlen mocsokkal illette 
sokaknak halta Iá: a. Bebizonyulván az ál­
lítás, a bevádolt szolga 25 jóféle palczák 
elszenvedésére Ítéltetett.

Halottaink névsora az 1905. évről.

19. Pardi József Pardi Mihály fia.
19. Monoki Imre, Áron fia.
24. Gönczi Sándor.
25 Márta Mária Márta Karoly leánya.
27. Szentpéteri József.
31. Nyitrai Pál.
30 L. Nagy Lajos.
31. MajlathZsuzsánnaözv. Nagy P M -né.
31 Pasztohai Zsuzsanna Kolozsi M -né.
31. Posztós Lajos Posztós István fia. 

Szeptember 2. Márta Mária, István leánya.
1. Németh Erzsébet Béres Mihály né.
1. Bugyik Gyula, Juliánná fia.
2. M. Tóth Imre, József fia
5. Kis G. Emília, Gábor leánya.
5. K. Szabó Irma Szalai Istvánná.
5. Vas Mártha özv. Hosszú Sándorné.
9. K ám vasi Tóth .Juliánná, Sándor 1.
8. Koós Mária, Sándor leánya.

10. Farkas Teréz, Lukács leánya.

10. I). Kis Krisztina, Endre leánya.
12. Ködmön Erzsébet, Erzsébet leánya
13. Janó Lajos. Lajos fia.
13. Oros Erzsébet Szarka Sándorné.
16. Tóth Eszter, Károly leánya.
18. Geszti Kálmán, Juliánná fia.
19. Kis Zsófia Tóth Lajosné.
18- Szentpéteri Lajos, Lajos fia.
19. Pocsai János, Oros Julianna férje,
19. Kovács Eszter Váróczi Árminé.
19. M Tóth Dezső, Imre fia.
20. Péteri Emília, Juliánná leánya.
21. Fekete Károly, Károly fia.
21. Molnár Juliánná, özv. Oros Miklósné.
22 Máté Rozália Vitárizs Lajosné.
23. Varga Zsófia özv. Kazinczi Istvánná»
24. Janó Róza, Emília leánya.
25. Oros Mária, Lajos leánya
26 Halvaszületett Varga Miklós fia.
26. Farkas Ferencz fia keresztelést n. é
27 Varga Mária, Tóth Józsefné.
28. Szűcs .Albert, Sándor fia.
28. Domonyi János Molnár J. férje.
28. Il’j. Gaál János kereszteletlen fia.
3'1 Németh István kereszteletlen fia.
30. Gulyás Erzsébet, Balázs leánya. 

Október L Varga Erzsébet, özv Ari K.-né 1.
4. Ózv. Pallos Eszter, Szülési S.-né
4. Ozv. Szoboszlai Lajos
6 V arga Eszter, Szűcs Andrásné.
9. Bugyik Mózes.

10 Molnár .János, János fia.
10. Kovács Kálmán. Kálmán fia.
12. Tóth Lajos, Lajos fia.
12. Örökös Tóth Sándor.
14. Ábri Emília, Károly leánya.
16. (’s. Szabó Lajos, Ábri Erzsébet L
20. G. Nagy Lajos halvaszületett I
23 Gönczi Juliánná, Lajos leánya.
22 Miié F. Péter Miié Mártha férje.
23 Gönczi Rozália, Lajos leánya.
24 Palágyi Mária, István leánya.
26. Komáromi Julián na özv. I ’oszlós I ».-né.
25. 1) Kovács Rebeka Szabó Lajosné-
27. Kasza Ágnes özv. Oláh István né.
27- Dohai Eszter, Farkas Albertné.
28. Karakas Gyula, Gyula fia.
30 Szűcs Erzsébet. Ál bért leánya.
31. Borók Lajos, Lajos fia.

November 1. Csipö Károly, Károly fia.
2. Padra Erzsébet, Andor leánya.
2. Nagy Erzsébet, Sándor leánya.
4. Janó Albert, Sz. Máté Eszter.
4. J. Kis Imre, Lajos fia.
4. Csipö Kálmán, Sándor fia.
6. Lábas Eszter, özv. Pocsai F.-né.
5. Dávid István, Gábor fia.
6. Dávid Sándor, Gábor fia.
7. Fekete Zsuzsanna özv. Kovács S.-né.
6. Bosnyák Klára özv. Deák Jánosné.

(Az elhaltak lajstromát a köv. számokban folytatjuk.)

Nyomatott Szekeres József gyorssajtóján Kisújszálláson.


